

国庆假期

文化消费丰富多彩

本报记者 季觉苏 姜晓丹 赵帅杰 贺勇

电影市场保持回暖趋势

国庆假期,家住上海市嘉定区南翔镇的张阿姨约上许久未见的老朋友,在家附近的南翔印象城购物中心逛街散心。一起吃了顿上海帮菜,买了些老字号糕点,一看时间还很充裕,她俩商量着看电影。手机一刷,商场内就有一家影院,半小时后有一场喜剧片,评分挺高,票价合适,果断下单。于是,在欢声笑语中,两人度过了一个愉快的下午。今年国庆假期,多地倡导就地过节,走进电影院成为众多人的共同选择。CGV影城南翔印象城店的经理李琪俊介绍,商场业态十分丰富,同时也带来了多元的消费人群:有些是好友聚餐之后相约着看电影;有些是送孩子来商场参加各类才艺培训的家长,等孩子下课的间隙,选择看一场电影;有些人逛商场走累了,选择来影院边看电影边歇脚……“这几年消费者的观影习惯发生了改变,许多是临时起意。”李琪俊说,“包括7号的预售在内,我们影院国庆假期前7天的票房已经接近整个9月的总票房,这是个非常积极的变化。”

话剧表演备受欢迎

晚上7点半,广东广州大剧院的舞台上,一场话剧准时上演。一座三层楼高的老旧居民楼拔地而起,不仅可以360度旋转展示每个房间,还“高精度”还原了过去的重庆街坊场景,闪烁的霓虹灯、复古的小卖部、破旧狭窄的小巷……让观众沉浸到剧情之中,随着故事情节的展开,一个个反转上演,观众们不时发出惊讶声。“情节紧凑,逻辑缜密,演员的表演也很抓人眼球……”市民朱女士在看完演出之后意犹未尽,和朋友讨论起剧情。广州大剧院总经理何鹰表示,国庆假期,演出市场的消费越来越受到人们青睐,呈现出逐渐繁荣的趋势。“以前,人们喜欢以居家、聚会、出游这些方式来享受假期,剧院假期的演出比平时相对受冷落,销售情况也不理想。但随着近年来演出的增多和水平的提高,培养了一大批观众,更多人走进剧场,享受舞台艺术,另一方面,这个假期大家增加了市内的活动,这也让很多人关注文化市场,增加了消费。”

书店客流销量双双走俏

连续几天,位于甘肃省兰州市南关十字附近的西北书城热闹非凡,前来读书、观展的群众络绎不绝,人们在书城门口戴好口罩、自觉扫码,顺着工作人员指引,依次进入。走进书城,书伴随着茶香扑面而来。在一楼形象展示大厅,最新出版的书籍吸引了不少读者驻足停留。搭乘自动扶梯来到三楼少儿图书展陈区,绘本馆、童书馆以及亲子活动空间一应俱全。从事销售工作的刘倩茹坐在沙发上,陪7岁的女儿一起看书写字,刚上小学二年级的女儿对童话和科幻类书籍兴趣十足。国庆假期,书城举办了“童心向党 喜迎二十大”活动,围绕党史故事、革命英雄故事和红色家风故事等书籍展示亲子阅读风采,营造爱读书、读好书、善读书社会氛围。与此同时,占地面积1.1万平方米、图书品种超过10万种的西北书城,新添置了300多个坐垫,升级了咖啡茶饮、商务社交等多元业态和文化空间,满足市民多方面的需求。甘肃省新华书店西北书城总经理宋艳丽介绍,国庆假期,书城客流较往年有所增加。“预计书城日均客流量接近6000人次,图书销售额超过15万元。”

特色展览带来全新体验

“哇,效果真的很震撼!”国庆假期,市民周伟带着两个孩子来到位于北京丰台区园博园内的星空基地,开启身临其境的“追星”之旅。直径26米的地球、直径15米的火星、直径3米的月球……由多个球幕以及星空舱组成的“追星迹”星空基地国庆假期开启运营,许多迫不及待的观众成为第一批尝鲜者。火星球幕内部,360度环绕式屏幕带来了沉浸式体验,6台高清投影仪投放“奇异的卫星”“八大星系”等多部科幻影片,观众犹如置身于场景之中,加上全方位六声道立体音响配合,带给观众强烈的视听震撼。除了3个球幕,星空基地利用集装箱设计模式打造了一个文创产品商店——宇宙超市,售卖产品包括中国航天衍生品、天文馆衍生品,国庆假期,这里已成为网红打卡点之一。记者看到,各种大小不一的宇航员太空漫步的玩偶,许多人都是成套购买。此外,月球探测车、长征一号运载火箭等航天文创产品也受到许多观众青睐。“在北京这样的超大型城市,文化需求体现出品质化、个性化、多样化的特点。北京园博园选取星空基地这样的优质项目落地丰台,打造全新科普教育体验概念的场所,为游客提供了形式多样、内容丰富的文化消费体验。”北京园博园运营公司总经理胡振兴说。

重庆市大渡口区人民检察院高级检察官梅玫

播撒法治种子 呵护孩子成长

本报记者 常碧罗



“小东符合起诉条件,但有悔罪表现,我们作出了附条件不起诉的决定。”然而,当作为承办案件检察官的梅玫数次联系小东父母时,却得到“这孩子我们不管了”的答复。梅玫没有放弃,帮教小东的同时,反复劝说其父母:“现在是挽救孩子的关键阶段,咱们要一起努力。”小东父亲终于被说动,从外地赶来,小东也在观护基地学习劳动技能。青少年维权团队从最初的7人小组,扩展到如今全市三级检察院共同参与,共有416名检察官、1678名来自社会各界的志愿者参与。“‘结案’并非办理涉罪未成年人案件的终点,重要的是如何挽救未成年人,使其回归家庭、回归学校、回归社会。”每年,梅玫都要对新加入团队的检察官授课。在梅玫的不懈努力下,100多名犯罪的未成年人走向新生,法治的种子播撒进数以万计的孩子们心里。全国先进工作者、全国模范检察官、全国维护妇女儿童权益先进个人、全国三八红旗手……梅玫赢得了沉甸甸的荣誉。“我不仅要学习好、落实好党的政策,更要把这些传递给更多未成年人,帮助他们树立正确的价值观。”当选党的二十大代表,如今已是“大渡口区人民检察院高级检察官的梅玫感到肩上的担子更重了。“我愿一直做少年们心中值得信任的检察官,守护他们成长……”梅玫动情地说。

上图:梅玫在办公室内查阅卷宗。新华社记者 黄伟摄

“如果知道这是犯罪,我肯定不会干的!”19年前,在庭审现场,涉嫌抢劫的未成年人小何失声痛哭的一幕,深深触动了梅玫。那时,梅玫刚刚来到重庆市大渡口区人民检察院,参与办理未成年人犯罪案件。“惩罚一个孩子很简单,但帮助孩子成长,却需要付出很多。”梅玫说,“为了减少未成年人案件,不能向前延伸预防、向后拓展帮教,避免这些孩子走上不归路。”为此,梅玫牵头创立了青少年维权团队,保护未成年人合法权益,呵护未成年人健康成长。16岁的小东辍学后来渝打工,参与到了犯

海南琼海市潭门镇潭门村党支部书记王书茂

守护美丽南海 带动群众致富

本报记者 孙海天



今年已经66岁的王书茂,依然没有卸下民兵连副连长的担子。2021年成为潭门村党支部书记后,他领着乡亲们建设“海洋牧场”,把传统渔业项目打造成旅游项目。“改革先锋”、“最美奋斗者”、“七一勋章”、全国劳动模范……一项项荣誉见证着王书茂与海洋相伴的40多个春秋。如今,他当选为党的二十大代表。“我要用我的一生守护南海,让南海越来越美丽,乡亲们日子越过越好。”王书茂说。

上图:王书茂在办公室工作。新华社记者 杨冠宇摄

皮肤黝黑,厚脊背,大手掌,初见海南琼海市潭门镇潭门村党支部书记王书茂,和其他潭门汉子没什么两样。1985年,29岁的王书茂有一艘30余吨的木船,是附近小有名气的船主。他主动加入潭门海上民兵连,成为第一批加入民兵连的渔民之一。从那时至今,王书茂组织渔民抗击台风、生产自救120多次,救援渔民600多人次。岛礁建设是民兵连的一项重要任务,王书茂先后与父亲和儿子一起参与,三代共同建设南沙传为佳话。南海维权是民兵连的另一项重要任务。2012年4月,王书茂和他的船队在黄岩岛附近作业,遭遇外国渔船只侵扰。面对无理挑衅的外方渔民,王书茂先口头警告,在对方不听劝阻,要冲入我国领海时,王书茂毅然下令船队挡住外方渔船前进的方向,阻拦他们非法越过我国领海线。经过多天周旋对峙,外方船只最终撤离。2013年4月8日,王书茂承包了一艘钢质渔船。“抗风浪的能力更强了,捕鱼效率也比原来高出好几倍!”他将经验分享给群众,大家纷纷效仿。如今,潭门港已成为琼海市第一大港,仅大、中型渔船就有86艘。海上垂钓、海洋牧场、潜水捕捞体验基地……2017年11月,海南省首个休闲渔业试点项目落地潭门。王书茂趁热打铁,鼓励潭门渔民以渔船入股等方式,加入公司参与休闲渔业发展,发展特色渔家民宿。

二十大代表风采

飞盘、赛艇、登山等运动参与者众多

假期涌动健身潮 新兴项目受青睐

一个漂亮的空中接盘,上海小伙蓝钦臣干脆利落地拿下1分。一场国庆假期举行的团队飞盘体验活动,让他大汗淋漓,也直呼过瘾。像蓝钦臣一样选择通过新兴潮流运动欢度假期的人不在少数。多样的运动方式、不同的项目体验,丰富了民众的节日生活。10月1日,一片专业飞盘场地在广州番禺正式开门迎客,当地爱好者在闹市区也能享受运动的乐趣。从3对3飞盘赛、1对1教学,到飞盘+短途露营/音乐节/嘉年华等各类衍生活动,再到亲子飞盘为家庭提供不一样的体验……这片全新场地中,飞盘运动正展现出它的独特魅力。在天津正道体育公园足球场,一场激烈的腰旗橄榄球比赛刚刚结束。走下赛场的猫爪腰旗橄榄球俱乐部运营者段焱介绍:“除了平时的活动和比赛,我们还在国庆假期组织了一个四分卫训练营,开放报名之后,名额很快就被抢光了。”国庆假期,桨板、赛艇、皮划艇等水上运动受到了沈阳市民的欢迎。浑河河面上,一条条五颜六色的赛艇如利箭般在河面上快速穿行,浪花疾

数量超过了1000人,与平时相比有了明显增加。腾冲启迪冰上运动中心开业近3年,不仅促进了当地冰雪运动发展与推广,也在周边形成了一定影响力。临近县市的游客纷纷前来打卡冰雪运动。因为对冰球的浓厚兴趣,外地游客张林凡就将旅游目的地选在了腾冲,他表示:“这次小孩大人都玩得很开心,之后有机会还会再来。”近年来,“体育+旅游”的方式有力助推了云南当地体育产业的发展。在国庆假期推出的2022奔跑彩云线上系列赛,不但引导广大群众假期不忘锻炼,也通过赛事推广旅游资源,从而促进文旅融合。曲靖市麒麟区打造康体休闲、体育旅游、运动训练竞赛为一体的“国际高原体育城”。丽江将举办赛事与发展体育产业相结合,赛事参与者变成旅游体验者。东巴谷房车营地、猎鹰谷户外休闲乐园、户外运动等体育项目向广大消费者推出了集康养、休闲、娱乐为一体的更多体育旅游体验,引来大批参与者。(本报记者陈晨曦、李硕、孙龙飞、刘洪超、张文、杨文明采访)

择并扎根清华园,矢志奉献;一大批杰出教师坚守教学一线,做学生为学、为事、为人的示范;一大批优秀学子志存高远,脚踏实地,努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

“要堅持立德树人根本任务,把人才培养放在首位,着力提升高层次人才培养能力,抓紧推进基础学科拔尖人才培养和卓越工程人才培养。”清华大学校长王希勤表示。

追求卓越,全面提升科技创新能力

致知穷理,学问笃实。清华师生矢志担当,爱国奉献,不断追求卓越。2020年初,新冠肺炎疫情突如其来,昔日热闹的清华园内行人稀少,医学科学楼二层的实验室里却灯火通明。

“这里就是一个没有硝烟的战场。”清华大学医学院教授张林琦正在和团队成员们讨论如何才能尽快筛选出对抗新冠病毒的“特种兵”——高效单克隆抗体。600多天日夜兼程,2021年12月8日,由张林琦领衔研发的我国首个自主知识产权新冠病毒中和抗体联合治疗药物获批上市。

在清华大礼堂前的日晷基座上,镌刻着四个字——“行胜于言”,时刻鞭策清华师生敢为人先、迎难而上。

坚持“四个面向”,学校全面提升科技创新能力,更好服务创新驱动发展战略——三十余载躬耕不辍,由清华大学牵头研发设计的具有固有安全性的山东石岛湾高温气冷堆核电站示范工程首次并网发电,标志着我国在世界先进核能技术领域实现领跑;

向基础研究“皇冠上的明珠”发起冲锋,薛其坤院士团队“量子反常霍尔效应的实验发现”获得国家自然科学奖一等奖;

聚焦人工智能技术前沿,施路平教授团队成功研制世界首款异构融合类脑芯片“天机芯”;

秉持沉潜之心,“清华简”研究团队不断寻求中国历史与文化传统的再发现;

既寻源头,又立潮头,策划出版《马克思主义经典文献传播通考》(100卷),用心打造马克思主义文献数据库;

近5年,清华大学获得国家科学技术奖总数和一等奖数量位居全国高校首位,38项创新成果亮相国家“十三五”科技创新成就展。

近5年,瞄准学科交叉,设立智能无人系统研究中心、智能网联汽车与交通研究中心等7个跨学科交叉科研机构以及未来实验室、脑与智能实验室两个实体实验室,成立航空发动机研究院、公共卫生与健康学院、集成电路学院、碳中和研究院,以改革谋发展,向创新要动力。

“科技创新就是我们最主要的爱国方式。”2020年度国家最高科学技术奖获得者、清华大学原校长王大中院士道出的,正是清华园里一代代“红色工程师”的矢志不渝、一生求索。

交流互鉴,促进人类共同福祉

2019年初,瑞士达沃斯漫天冰雪,清华大学气候变化与可持续发展研究院学术委员会主任何建坤步履匆匆。他此行拜访的对象,是多所世界著名高校负责人和气候变化领域的学术带头人,要会商的话题,正是气候变化这一人类共同面对的挑战。

4个月后,来自六大洲9个国家12所大学的嘉宾共聚清华园,见证世界大学气候变化联盟的成立。

这是在不到3年的时间内,继中英高等教育人文联盟、亚洲大学联盟后,清华大学倡议发起的第三个国际大学联盟。

习近平总书记强调:“加强国际交流合作,主动搭建中外教育文化友好交往的合作平台,共同应对全球性挑战,促进人类共同福祉。”清华师生牢记嘱托,肩负使命,勇毅前行。

2016年,清华大学启动实施“全球战略”,从0到1,从1到多,在意大利米兰成立中意设计创新基地,在印尼巴厘岛成立东南亚中心,在智利圣地亚哥成立拉美中心,持续建设苏世民书院、全球创新学院、清华—伯克利深圳学院,与50个

澳门首部沉浸式爱国主义戏剧首演

本报澳门10月6日电

(记者 富子梅)澳门首部与世界遗产结合的沉浸式爱国主义戏剧《郑家夜宴》,5日晚在中国近代著名思想家郑观应的祖屋郑家大屋首演。

有100多年历史的郑家大屋是澳门历史城区的一部分,2005年澳门历史城区被列入《世界遗产名录》。该剧通过郑家大屋的四个地点,构成四幕沉浸式戏剧场景。观众通过沉浸式交互式的表演场景,带着角色和任务穿梭在每一幕演出场景中,真切体验当年郑观应隐居澳门的生活。

《郑家夜宴》由澳门中联办宣文部指导,澳门特区政府文化局、旅游局支持。特区政府文化局局长梁惠敏观看演出时表示,《郑家夜宴》选择在郑家大屋演出,既是对郑家大屋历史文化遗产的保护和宣传,也推动了澳门文旅产业发展。

(上接第一版)

时光流转,如今,这段文字依然是一批批优秀学子在清华园成长成才的生动映照。2020年5月,清华大学成立5个书院统筹推进强基计划人才培养,开启基础学科拔尖创新人才选拔培养的崭新探索。

从强调“通专融合”的大类招生与培养,到书院制人才培养模式的新尝试,再到健全研究生分类培养、分类评价的体制机制,学校始终坚持以改革破解创新人才培养的新时代课题。

由图灵奖获得者姚期智担任首席教授的人工智能班、量子信息班相继加入学堂计划“大家庭”,力求培养更多第一流的高水平创造性人才;菲尔兹奖获得者丘成桐领衔成立求真书院,矢志于在中国本土自主培养世界一流数学家……持续提升自主培养高层次人才的能力,学校不断思考、不懈探索。

立德树人,培根铸魂。为党育人、为国育才。学校紧抓重大事件、重大节点契机,拓展育人载体。3514名清华师生组成“伟大复兴”方阵参加庆祝中华人民共和国成立70周年大会,1200余名师生参加庆祝中国共产党成立100周年大会、文艺演出和志愿服务等,1400余名师生参与北京冬奥会、冬残奥会服务保障工作。在一堂堂生动的“大思政课”上,爱国之情更加深厚,强国之志更加坚定。

学校坚持价值塑造、能力培养、知识传授“三位一体”教育理念,不断创新教育教学模式、载体、手段,推进德智体美劳“五育并举”。进一步深化思政教育改革,高质量开设“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程,深入推进课程思政和导学思政,构建全覆盖、全覆盖的学生发展支持体系;传承“体魄强健、人格并重”的传统,形成“无体育、不清华”的广泛共识;打造大美育体系,制定实施劳动教育方案;构建创意、创新、创业融合教育平台,让更多“奇思妙想”变成现实。

学校进一步提升师资水平,积极延揽世界顶尖人才,大力培养一流科技领军人才和创新团队,强化师德师风第一评价标准和教书育人第一学术责任。

清风徐来,紫荆盛开。一大批优秀人才选

